

(出國類別：其他：業務接洽)

赴雲南昆明各高等院校拜會、開發合作學校 出國報告書

服務機關：國立雲林科技大學國際事務處

姓名職稱：管偉生國際事務長、推廣中心鍾從定主任

派赴國家：中國大陸

報告日期：103 年 1月 15日

出國期間：102 年 7 月 2 日 至 7 月 7 日

摘要

為實踐本校國際化及擴大兩岸教育市場，本校從101學年度起雲科大工學院營建系、電機系、機械系與福建工學院海峽工學院進行為期一學年的陸生來台就學計畫(福建工學院海峽專班)，透過專班的模式，讓兩校的學生與教師增加交流的機會，同時也讓雲科大在國際交流上有更豐富的知名度，因此希望藉由福建專班辦理成功的經驗，在此次赴雲南昆明各高等院校拜會活動中，開發姐妹校學校之可能性，分別向昆明理工大學，昆明理工大學城市學院/成人教育學院，雲南財經大學，昆明理工大學管理與經濟學院/MBA中心，進行說明與推廣，各校接待之領導都感到濃厚的興趣，本次參訪獲得許多建議與心得，參訪活動成果相當豐碩。

此次赴雲南昆明各高等院校拜會活動中，另一隨行主管為本校推廣中心鍾從定主任，所以此行另一主要工作，是持續推動與拓展雲科大推廣教育班境外開班工作，特別針對大陸西南地區潛力市場，訪問昆明理工大學，昆明理工大學城市學院/成人教育學院，雲南財經大學，昆明理工大學管理與經濟學院/MBA中心，洽談雙方開訓練班及至台移地教學相關事宜。

具體成果為國立雲林科技大學與雲南財經大學已簽訂MOU(103年1月)，擬定各項交流項目，共建科研與國際會議的平臺為優先考量。本校推廣教育中心在企業培訓方面的經驗，甚受到肯定，昆明理工大學城市學院將於近期訪問台灣及本校，實地參訪本校各項設施，以作為規畫當地企業赴台培訓移地教學的參考。

目次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得	2
四、建議事項	3

一、目的

為實踐本校國際化及擴大兩岸教育市場，本校從101學年度起雲科大工學院營建系、電機系、機械系與福建工學院海峽工學院進行為期一學年的陸生來台就學計畫(福建工學院海峽專班)，透過專班的模式，讓兩校的學生與教師增加交流的機會，同時也讓雲科大在國際交流上有更豐富的知名度，因此希望藉由福建專班辦理成功的經驗，在此次赴雲南昆明各高校院拜會活動中，開發姐妹校學校之可能性，分別向昆明理工大學，昆明理工大學城市學院/成人教育學院，雲南財經大學，昆明理工大學管理與經濟學院/MBA中心，進行說明本校辦學特色與推廣教育辦理特色。

此次赴雲南昆明各高校院拜會活動中，另一隨行主管為本校推廣中心鍾從定主任，所以此行另一主要工作，是持續推動與拓展雲科大推廣教育班境外開班工作，特別針對大陸西南地區潛力市場，訪問昆明理工大學，昆明理工大學城市學院/成人教育學院，雲南財經大學，昆明理工大學管理與經濟學院/MBA中心，洽談雙方開訓練班及至台移地教學相關事宜。

此次赴雲南昆明各高校院拜會活動，除了想瞭大陸西南昆明地區各項資源，也同時希望了解參訪學校之教學方針與校方產學運作模式，透過此次參訪拓展雲科大學術交流之管道也提升本校在國際上之知名度。

二、過程

此次赴雲南昆明各高校院拜會，原訂本校出訪人員，除本人之外，尚有本校工程學院曾世昌院長以及推廣中心鍾從定主任，出訪前工程學院曾世昌院長，因學校另有重要公務無法出訪，使得原有鐵三角陣容，陣前減少一員大將，瞬時失色很多。其行程為7月3日上午至昆明理工大學，下午至昆明理工大學城市學院/成人教育學院，7月4日至雲南財經大學，7月5日上午至昆明理工大學管理與經濟學院/MBA中心，下午至昆明理工大學藝術與傳媒學院，7月6日從事昆明市政與文化建設參訪。過程分別敘述如下：

7月2日：

上午斗六出發至桃園機場，與本校推廣中心鍾從定主任共同搭乘MU2028，下午約四時抵昆明，由昆明理工大學城市學院代表接機，至昆明理工大學專家樓住宿。

7月3日：

上午參訪昆明理工大學新迎校區（該校有三個校區）。先是進行校園參觀，瞭解系所概況與設施，然後舉行會議，商討規劃未來兩校合作。下午與昆明理工大學城市學院舉行會議座談，該院院長陸寧等參加，商討於昆明當地開設大陸企

業進修培訓班與赴台移地教學培訓事宜。

7月4日：

上午訪問雲南財經大學。由該校主管國際暨兩岸交流事務的殷紅主持會議，該校國際合作交流處處長王榮黨教授，和覽副處長，及該處數位同仁與會。除瞭解兩校建校與發展近況外，當天面談會議中，主要是討論在締結為姊妹校之後，可經由學術交流活動的模式之可行性並分為兩方面進行討論，在學生交流方面，則是討論除了短期交換生以自費或是公費機制來台就學，此外也可成立成班制的專班學習模式至台就讀，藉此讓兩校學生增加相互交流學業與文化的機會。另一主要議題為探討未來兩校就合作開設台商培訓班，當地企業培訓班事宜。因為商談事項繁多，所以原本下午赴雲南省教育委員會的訪問取消，中餐後雙方繼續商討合作事宜。

7月5日：

上午至昆明理工大學管理與經濟學院及MBA中心參訪座談，與管理學院院長，洽談兩校未來合作交流，合作開班事項。下午至昆明理工大學藝術與傳媒學院參訪設施與座談在舉行完會議後，藝術與傳媒學院工業設計專業老師帶領我們一行人，參觀該院教學設施、學生作品以及學生活動，為這次昆明理工大學參訪行程畫下完美的句點。

7月6日：

因為週末安排至昆明市區參訪市政建設，瞭解昆明工商動態。

7月7日：

上午搭乘MU2027由昆明長水機場出發返桃園。

三、心得

此次赴雲南昆明各高等院系拜會，開發姐妹學校之可能性，心得如下：

1. 昆明市位於大陸西南地區中心，除旅遊業外，工商企業發展迅速，當地台商與地方企業公司面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與當地大專院校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力。
2. 雲南地區除雲南大學外，則屬昆明理工大學及雲南財經大學為當地重要高校，雲南大學、昆明理工大學及雲南財經大學皆為綜合性大學，學生人數均接近3萬人，科系完整，與當地產業互動不少。但對兩岸高教交流具體成果不多，希望拓展對台灣高校地交流，所以對我們的到訪非常歡迎，也非常熱心希望未來能與本校建立各項合作計畫。
3. 昆明理工大學原本以地質礦業專業為主，但近年來積極發展其他專業，如設立MBA中心，藝術科系與設計中心，可以借重本校經驗地方甚多，

亦為本校可以發揮之優勢。

4. 昆明理工大學城市學院雖隸屬於昆明理工大學，但院務獨立運作，有學生超過一萬人，屬於應用型與職業技能型學院，與當地企業簽訂多項校企合作計畫，培養學生實作能力。近年積極推展國際化與兩岸交流，希望選送學生至台灣與本校，非常熱忱接待此次參訪團隊。
5. 雲南財經大學副校長殷紅教授曾訪台多次，曾帶領雲南財經大學戲劇團赴台巡迴演出後，並對教師與學生交流心得出版專書，對於兩岸交流事務非常熱心推動，並大力支持該校與本校的交流與開設培訓課程。
6. 本校推廣教育中心在企業培訓方面的經驗，甚受到肯定。昆明理工大學城市學院將近期訪問台灣及本校，實地參訪本校各項設施，以作為規畫當地企業赴台培訓移地教學的參考。

四、建議事項

1. 近年來，我國政府開放陸生來台就讀，皆以經濟發展及生活水準較佳之一線城市重點高校為主。此次赴雲南昆明各高校院拜會，發現大陸西南昆明地區，旅遊資源豐富以及工商企業發展尚有努力空間，當地台商與地方企業開始面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與大專院校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力。因此本校管理學院及推廣中心會對於兩岸公司企業的人員在職教育及培育皆已積極籌劃及開展。
2. 國立雲林科技大學與雲南財經大學已初步簽訂MOU，擬定各項交流項目，共建科研與國際會議的平臺為優先考量。可以針對國際性的課題或地方性的課題找到雙方有意願的合作教師一起進行研究。希望如此在學術研究領域會形成國際平臺，機制也會逐漸穩定，產生一定性影響，研究量也會提高。